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Kleine Anfrage 5267 
 
der Abgeordneten Angela Freimuth und Marcel Hafke   FDP 
 
 
 
Wie hat sich die Betreuungsrelation an den Hochschulen in Nordrhein-Westfalen im 
Jahr 2015 entwickelt? 
 
 
 
Wie aus der Beantwortung der Kleinen Anfrage 4008 (Drs. 16/10327) hervorgeht, haben sich 
2014 die Betreuungsrelation zwischen Dozenten und Studierenden an NRW-Hochschulen und 
damit die Studienbedingungen für die Studierenden seit 2010 zunehmend verschlechtert. So 
mussten 2014 im Vergleich zu 2010 beispielsweise Professoren durchschnittlich deutlich mehr 
als zehn Studierende zusätzlich betreuen. Auch bei deutschlandweiten Rankings belegt Nord-
rhein-Westfalen bei Indikatoren, die die Betreuungsrelation an Hochschulen messen, derzeit 
regelmäßig den letzten Platz. Die Landesregierung wird gebeten, die aktuelle Entwicklung der 
Betreuungsrelationen an NRW-Hochschulen für das Jahr 2015 sowie die Entwicklung des Lan-
desdurchschnitts für die einzelnen Hochschultypen seit 2010 darzulegen. Da die Landesregie-
rung zudem häufig die Fernuniversität in Hagen anführt, um die deutschlandweit vergleichs-
weise schlechte Betreuungsrelation zu erklären, wird sie gebeten, diese beispielhaft bei der 
Erstellung von Landesdurchschnitten nicht zu berücksichtigen. 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Wie hat sich die Betreuungsrelation der Studierenden bezogen auf das hauptberufliche, 

wissenschaftliche bzw. künstlerische Personal und Lehrbeauftragte 2015 an den nord-
rhein-westfälischen Hochschulen entwickelt (bitte analog zur Beantwortung der fünften 
Frage der Kleinen Anfrage 4008 [Drs. 16/10327] nach einzelnen Hochschulen sowie je-
weils für das wissenschaftliche und künstlerische Personal, für die Professorinnen und 
Professoren sowie für die Lehrbeauftragten in Vollzeitäquivalenten ohne Berücksichti-
gung des drittmittelfinanzierten Personals aufschlüsseln)? 
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2. Wie hat sich die Betreuungsrelation der Studierenden bezogen auf das hauptberufliche, 
wissenschaftliche bzw. künstlerische Personal und Lehrbeauftragte seit 2010 in Nord-
rhein-Westfalen im Landesdurchschnitt entwickelt (bitte jeweils für das wissenschaftliche 
und künstlerische Personal, für die Professorinnen und Professoren sowie für die Lehr-
beauftragten in Vollzeitäquivalenten ohne Berücksichtigung des drittmittelfinanzierten 
Personals den Durchschnitt für alle Hochschulen, für alle Hochschulen ohne Berücksich-
tigung der FernUni Hagen, für alle staatlichen Hochschulen, für alle staatlichen Hoch-
schulen ohne Berücksichtigung der FernUni Hagen, für alle staatlichen Universitäten, für 
alle staatlichen Universitäten ohne Berücksichtigung der FernUni Hagen, für alle staatli-
chen Fachhochschulen, für alle staatlichen Kunst- und Musikhochschulen, für alle priva-
ten Hochschulen sowie für alle Verwaltungsfachhochschulen für die Jahre 2010, 2011, 
2012, 2013, 2014 und 2015 aufschlüsseln)? 

 
3. Wie schneidet Nordrhein-Westfalen im bundesweiten Vergleich bei der Betreuungsrela-

tion an Hochschulen ab (bitte jeweils für das wissenschaftliche und künstlerische Perso-
nal, für die Professorinnen und Professoren sowie für die Lehrbeauftragten in Vollzeit-
äquivalenten ohne Berücksichtigung des drittmittelfinanzierten Personals den Durch-
schnitt für alle staatlichen Hochschulen sowie für alle staatlichen Hochschulen ohne Be-
rücksichtigung der FernUni Hagen für die Jahre 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 und 2015 
aufschlüsseln)? 

 
4. Wie bewertet die Landesregierung die Verschlechterung der Betreuungsrelation an 

NRW-Hochschulen seit 2010 bzw. das vergleichsweise schlechte Abschneiden in bun-
desweiten Vergleichen? 

 
 
 
Angela Freimuth 
Marcel Hafke 
 


